



В Москве в июле 2011 года принято решение о сооружении памятника российскому премьер-министру Петру Столыпину на Краснопресненской набережной, перед Домом правительства, к 150-летию со дня его рождения (оно будет отмечаться в 2012 году). Кроме того, планируется создать специальный сайт, посвящённый юбилею Петра Аркадьевича, в различных регионах России провести чтения и научные конференции по изучению исторического наследия великого реформатора. В Ульяновске, по словам министра искусства и культурной политики Ульяновской области Г.В. Журавлёва, также планируется восстановить бюст великого реформатора – на том самом месте, где он стоял когда-то – в центре города. В год 100-летия со дня смерти П.А. Столыпина наш журнал публикует статью Юрия Козлова, в которой автор напоминает ульяновцам об исторической связи этого выдающегося человека и нашего города.

Столыпин и Симбирск

30 мая 1902 года 40-летний Пётр Аркадьевич Столыпин был назначен исполняющим должность гродненского губернатора, а 15 февраля следующего года возглавил Саратовскую губернию, которая на севере граничила с Симбирской. В 1905 году доверенную ему губернию, как и всю Россию, захлестнула волна революционных беспорядков. Действительный статский советник Столыпин боролся с ними довольно успешно и в марте 1905 года получил Высочайшую благодарность «за умелые, твёрдые и энергичные действия по прекращению беспорядков в Балашовском уезде Саратовской губернии и в г. Саратове». В декабре того же года он был награждён орденом Владимира 3-й степени.

В апреле 1906 года Столыпин получил из Петербурга телеграмму с предложением стать министром внутренних дел. А получив портфель министра, он через три месяца, 8 июля, возглавил правительство Российской империи с оставлением министром и камергером. На посту председателя Совета министров Пётр Аркадьевич проводил последовательный и твёрдый курс реформирования экономики страны, направленный на повышение её эффективности.

Упомянутый 1906 год для Симбирской губернии оказался чрезвычайно тяжёлым, крестьянские волнения продолжали нарастать. Мужики захватывали и делили между собой по-

мещичью землю и покосы, увозили с токов зерно, забирали урожай, выжревавший в помещичьих садах, громили и поджигали имения. Недаром дворяне Симбирского уезда, обеспокоенные воздействием противоправительственной пропаганды на крестьянские массы, осенью в письме на имя премьер-министра Столыпина жаловались, что в имениях уже «давно свила себе гнездо революционная пропаганда».

Помимо революционных беспорядков, губерния пострадала и от недорода, потребность в хлебе составляла 8 000 000 пудов из расчёта по 9 пудов на едока в год. Ситуацию усугубили сильнейшие пожары: в июне почти целиком выгорел самый крупный из уездных городов – Сызрань, где сгорело 3500 домов и около 30 000 жителей остались без крова; а осенью в Алатыре огонь уничтожил 400 строений в беднейшей части уездного города.

В июле на экстренном заседании Симбирское губернское земское собрание решило ходатайствовать перед правительством о выделении продовольственной помощи пострадавшему от неурожая населению губернии. Для поездки в Петербург собрание делегировало губернского предводителя дворянства В.Н. Поливанова и председателя губернской земской управы Н.Ф. Белякова как самых видных и авторитетных деятелей Симбирской губернии. Следует

Железнодорожный мост в Симбирске





Здание Дворянского
земельного
и Крестьянского
поземельного банков.
Симбирск.
1910–1911

отметить, что в те горячие дни Столыпин назначил в Симбирск вместо излишне либерального С.Д. Яшвиля нового губернатора К.С. Старынкевича, который до июня 1906 года был губернатором Харьковской губернии и решительно боролся там с революционерами.

Сплочённые испытанием

Встреча симбирской делегации с премьер-министром состоялась 12 августа 1906 года на государственной даче, на Аптекарском острове близ Петербурга в часы приёма посетителей. Именно в этот день было совершено очередное покушение на Петра Аркадьевича. Страшный взрыв устроили три террориста, двое в форме жандармских офицеров и один в штатском, которые подъехали к даче Столыпина на извозчике, имея в руках по портфелю с бомбами. Уже внутри здания они были остановлены охраной и с силой бросили портфели наземь. Убиты были 27 человек, в том числе женщина с ребёнком и швейцар. Ранены были одна из дочерей Столыпина и единственный сын – трёхлетний Аркадий. Сам Пётр Аркадьевич чудом остался невредим.

Товарищ, то есть заместитель министра внутренних дел В.И. Гурко свидетельствовал: «Силой взрыва он сам (Столыпин. – Ю.К.), находившийся за две комнаты от его центра, равно как бывшие у него в это время в кабинете симбирский губернский предводитель дворянства Поливанов и председатель губернской управы Беляков, были отброшены на пол, причём свалившаяся со стола чернильница своим содержанием облила затылок и шею Столыпина».

По предложению Поливанова губернское земское собрание направило Петру Аркадьевичу телеграмму с вы-

ражением «глубокого негодования к злодейскому покушению на дорогую Вашу жизнь для России». А 18 сентября в Симбирск пришла телеграмма из столицы: «Симбирскому Губернскому Предводителю Дворянства Поливанову. Душевно тронут ценным вниманием. Счастлив, что два представителя Симбирской губернии вместе со мной испытали на себе благодать Божью. Столыпин».

В эти дни в Симбирске произошло ещё одно трагическое событие. 21 сентября рядом со зданием Дворянского собрания (ныне Дворец книги) был смертельно ранен бомбой, брошенной эсером-террористом Зефириным, губернатор К.С. Старынкевич. Похоронили Константина Сократовича в Александро-Невской лавре в Петербурге.

15 октября 1906 года вышеупомянутый В.И. Гурко по телеграфу уведомил только что назначенного симбирского губернатора Д.Н. Дубасова, что министерство внутренних дел ассигновало на благотворительную помощь населению Симбирской губернии 420 000 рублей.

Особые, полные искреннего дружелюбия отношения Петра Аркадьевича Столыпина и Владимира Николаевича Поливанова, скреплённые трагическим происшествием на Аптекарском острове, не прекращались до самой гибели премьер-министра. В марте 1906 года Поливанов был избран членом Государственного совета от симбирского земства, переизбирался в 1909 и 1912 годах за истечением срока полномочий. А Столыпин в январе 1907 года членом этого Совета назначил император Николай II, так что виделись они регулярно. 1 сентября 1908 года на заседании Симбирской губернской учёной архивной комиссии под

председательством В.Н. Поливанова её почётным членом был избран П.А. Столыпин.

Результаты личной поездки министра

Спустя два года председатель Совета министров лично посетил Симбирскую губернию. Вскоре в столице была издана «Записка председателя Совета министров и главноуправляющего землеустройством и земледелием о поездке в Сибирь и Поволжье в 1910 году», где анализировались успехи и проблемы в проведении аграрной реформы на местах.

Одним из следствий поездки явилось увеличение ввоза из-за границы улучшенных пород племенного скота и птицы, содействие в возведении новых жилищ и хозяйственных построек путём льготного и бесплатного отпуска лесных материалов, резкий рост числа слушателей сельскохозяйственных школ. Как видим, отдача от выезда главы правительства «на места» была быстрой и конкретной, что характерно для Столыпина и поучительно для нас.

Результатом той поездки стало также строительство в Симбирске нескольких крупных объектов. Так, Столыпин, как и обещал при встрече симбирскому купеческому обществу, всячески способствовал «скорейшему проведению нового железнодорожного пути с мостом через Волгу». Подготовка к строительству симбирского моста стала особенно интенсивной в 1912 году, непосредственно же к работам приступили в феврале следующего года. Такого размаха строительства Симбирск не видел за всю историю своего существования. Открытие моста, несмотря на начавшуюся мировую войну, состоялось 5 октября 1916 года и сыграло важную роль в жизни города и губернии.

Кроме того, во время пребывания в Симбирске премьер-министр поддержал возведение на улице Покровской (сейчас это улица Л. Толстого) каменного здания, имеющего вид большой и нарядной русской избы и предназначенного для филиалов двух государственных банков – Крестьянского поземельного и Дворянского земельного. Упомянутое здание строилось в 1909–1911 годах по проекту гражданского инженера Ф.О. Ливчака, так как в ходе столыпинской

аграрной реформы резко возросла выдача ссуд и другие финансовые операции. В настоящее время здесь размещается административно-учебный корпус Ульяновского государственного университета.

Для работы в созданных по уездам землеустроительных комиссиях остро требовались специалисты, поэтому Пётр Аркадьевич во время визита одобрил проект землемерного училища в Симбирске. Трёхэтажное каменное здание с фасадами готического стиля было построено на улице Панской (ныне Энгельса) в 1913–1914 годах купцами Забориными и передано, в соответствии с договором, под размещение означенного училища. Сейчас здесь расположен один из учебных корпусов Ульяновского технического университета.

Последнее покушение

Между тем покушения на Столыпина участились. Пётр Аркадьевич «привык» к бомбам террористов и во время пребывания в 1911 году вместе с императорской семьёй в Киеве отказался от предложенного ему панциря. От бомбы не убередили бы никакие доспехи, но он был ранен пулями, выпущенными 1 сентября почти в упор киевским эсером Богровым. 5 сентября состояние резко ухудшилось, и вечером Столыпин умер в клинике. Пётр Аркадьевич просил, чтобы его похоронили в том городе, где он кончит свою жизнь. И его последним пристанищем стала Киево-Печерская лавра.

8 сентября 1911 года на заседании Симбирского отдела национального союза, созванном по поводу тяжёлой утраты, среди его членов появилась мысль о создании памятника П.А. Столыпину. Средства собирались по подписным листам, жертвовали на него земство, дворянство, духовенство, крестьяне, рабочие, школьники.

Через два года, 1 сентября 1913 года, в Симбирске состоялось торжественное открытие памятника незабвенному Петру Аркадьевичу Столыпину. Установили памятник на площадке между зданиями 2-й мужской гимназии и Дворянского собрания, место это выбрали не случайно. Именно здесь в 1906 году был смертельно ранен губернатор К.С. Старынкевич, а вскоре на западной стене здания Дворянского собра-

Землемерное училище. Вид с перекрёстка Панской улицы и Жарковского переулка. Симбирск. 1916



ния установили мраморную доску с образом святого князя Константина и негасимой лампадой перед ним. Таким образом, новый монумент стал прекрасным дополнением первому симбирскому памятнику «на крови».

«Новооткрытый памятник производит в высшей степени благоприятное впечатление, – писал один из симбирян. – Массивный тёмно-бронзовый бюст П.А. Столыпина... покоится на мощном гранитном постаменте. Бюст Столыпина исполнен знаменитым итальянским скульптором Ксименесом... Черты покойного схвачены... с поразительной точностью. На передней стороне гранитного массива золотыми буквами начертано: «Столыпину – Симбирская губерния».

Тот же скульптор создал и другой памятник «великому русскому патриоту», открытый через несколько дней, 5 сентября, на площади перед зданием городской думы в Киеве.

22 сентября в Саратове состоялось открытие музея имени П.А. Столыпина, устроенного при местной архивной комиссии. Один из российских журналов отметил, что в музее находятся: «бронзовый бюст Петра Аркадьевича, сооружённый на средства вдовы покойного..., портрет покойного, списанный с портрета Репина местным художником Корнеевым, письменный стол покойного, мундир его, военная шинель, которою он был прикрыт, когда его раненого перевозили из театра в лечебницу доктора Маковского, – эти вещи переданы в музей также Ольгой Борисовной; кресло, в которое упал Пётр Аркадьевич, будучи ранен в театре, семьдесят два серебряных венка, возложенных разными учреждениями и

лицами на гроб покойного в день его похорон, присланные редакциями разных газет коллекции номеров со статьями, относящимися к личности и деятельности покойного премьер-министра и т.д.».

20 марта 1917 года на общем собрании Союза служащих городского самоуправления – одного из первых профсоюзов в Симбирске – некий Одинцов внёс предложение «потребовать от губернского комиссара уборки памятника П.А. Столыпина как врага трудового крестьянства, как живой символ крепостничества, несовместимого с достоинством настоящей свободной России». Предложение было принято, и вскоре бюст Петра Аркадьевича с постаamenta исчез. А в 1948 году уже в Ульяновске, когда городу исполнилось 300 лет, додумались на сохранившийся постамент от памятника Петру Аркадьевичу Столыпину поставить бюст Ивана Александровича Гончарова. Так и стоит это сооружение до сих пор.

В 2012 году исполняется 150 лет со дня рождения Столыпина и 200 лет – Гончарова. Было бы великолепно восстановить на прежнем месте памятник выдающемуся деятелю Российского государства, имя которого исторически связано с нашим краем, а памятник великому писателю-земляку установить перед зданием драматического театра, носящего ныне его имя. Конечно, это потребует определённых затрат. Может быть, следует организовать сбор средств по подписке, как это делали наши предки?

Юрий Козлов

Фоторепродукции Владимира Никитина